

ПАМЯТИ ВСЕВОЛОДА НИКОЛАЕВИЧА АНОСОВА

4 октября 1997 г. умер Всеволод Николаевич Аносов, заслуженный деятель науки и техники Российской Федерации, доктор технических наук, профессор, Почетный профессор Костромского государственного технологического университета и Ивановской государственной текстильной академии, Почетный гражданин города Костромы. Ушел из жизни патриарх отечественного текстильного машиноведения, человек огромной эрудиции, талантливый ученый и организатор, прекрасный педагог, разносторонне одаренный человек — русский интеллигент.



В. Н. Аносов родился в 1905 г. в Москве. По окончании Ивановского текстильного института и работы на предприятиях и в организациях г. Иванова вся жизнь Всеволода Николаевича с начала 1933 г. была связана с Костромским текстильным институтом, ныне государственным технологическим университетом. При непосредственном участии В. Н. Аносова создавались и комплектовались все инженерные кафедры КТИ (графики, теории механизмов и машин, сопротивления материалов, деталей машин, технологии металлов и др.). Особенно велики его заслуги в организации механического факультета. С 1938 по 1942 гг. он был первым деканом этого факультета, а с 1947 по 1952 гг. деканом технологического факультета. С 1956 по 1961 гг. Всеволод Николаевич работал заместителем директора института по учебной и научной работе, а с 1961 по 1965 гг. — проректором по научной работе. Более 30 лет В. Н. Аносов возглавлял созданную им в 1935 г. кафедру «Проектирование текстильных машин». Трудно переоценить вклад В. Н. Аносова в разработку учебных планов и методической документации при организации подготовки специалистов по новым специальностям. Много энергии отдал Всеволод Николаевич созданию и совершенство-

ванию курса проектирования текстильных машин, одним из основоположников которого он являлся. В этой области им совместно со своими учениками выполнены многочисленные исследования, написаны сотни научных статей, учебники, монографии, по которым учится не одно поколение студентов.

Более 30 лет Всеволод Николаевич руководил организованным по его инициативе в 1965 г. Костромским филиалом семинара по текстильному машиноведению Академии наук СССР. И по-

пыше этот семинар, уже в рамках Российской Академии наук, продолжает действовать (Всеволод Николаевич постоянно принимал деятельное участие в его работе и последний раз выступал на нем 18 сентября этого года).

В течение многих лет В. Н. Аносов был членом экспертного совета ВАК, а также активнейшим членом редколлегии журнала «Технология текстильной промышленности» со дня его основания. Он был редактором и рецензентом многих научных книг, членом нескольких ученых советов по присуждению докторских и кандидатских степеней, оппонентом десятков кандидатских и докторских диссертаций. Под его руководством выполнено и защищено более 40 кандидатских диссертаций, а при консультации и поддержке — несколько докторских работ.

Всеволод Николаевич был эрудированным человеком и в других, не являющихся его специальностью, науках, таких как медицина, биология, агрономия. Он обладал огромными знаниями в области гуманитарных, духовных ценностей, созданных человеком. Всегда внушали уважение его непреходящий интерес к русской и мировой истории и культуре, к русскому языку. Он хорошо знал структуры основных европейских языков. Особенное место в жизни В. Н. Аносова занимала музыка. Он прекрасно знал ее, пропагандировал среди

студентов и преподавателей не только лекциями и прослушиванием имевшихся в его фонотеке оригинальных записей, но и игрой на фортепиано.

Всеволод Николаевич всегда активно участвовал в общественной жизни института, города и области. Неоднократно избирался депутатом Костромского городского Совета депутатов трудящихся, в профсоюзные органы области.

Признанный научный авторитет В. Н. Аносова, активный стиль жизни, глубокая интеллигентность, доброжелательное и внимательное отношение к человеку, подкрепленные высочайшей

требовательностью прежде всего к себе, высокая культура общения делали его прекрасным собеседником и привлекали к нему студентов, преподавателей, просто друзей.

Память о талантливом ученом, чутком педагоге и замечательном человеке сохранится в сердцах его товарищей, коллег и учеников.

Ректорат Костромского государственного технологического университета. Редакционная коллегия и редакция журнала «Технология текстильной промышленности».